

中共吕梁市委机关报 🍣 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn 2025年4月

星期五

农历乙巳年三月二十一

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

> 第11654期 今日4版

吕梁市纪委监委关于开设营商 环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境, 吕梁市纪委监委开设投诉举 报监督专线,专门受理对公职 人员在服务企业和群众中不 作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

卡要等问题的投诉举报。投 诉举报电话 0358-8253111 和 0358-8223111,也可拨打12345 政务服务热线,邮箱llstszx@ 163.com。每天 24 小时全天候

中共吕梁市纪律检查委员会 吕梁市监察委员会 2023年5月8日



固废零排放 热能全回收

交城义望铁合金节能环保公司打造全产业链资源化利用新标杆

□ 本报记者 王洋

向"新"前行、逐"新"而进,我市牢牢 把握高质量发展这个首要任务,依托 "985"重点产业链布局,立足本地实际,深 挖潜力,大力培育新质生产力,为地区发 展汇聚起澎湃动能,塑造出一系列令人瞩 目的高质量发展新优势。

交城县义望铁合金有限公司是一家 锰系合金生产领域的老牌劲旅,声名远 扬,两条繁忙的生产线,一条生产锰系合 金,一条生产矿物棉产品。

交城义望铁合金节能环保公司是义 铁公司的全资子公司,成立于2017年8 月,环保公司围绕母公司铁合金主业,坚 持可持续发展理念,致力于节能、环保、绿 色建材的研发、生产及应用推广。公司独 创"液态废渣制取矿棉新工艺"获得中国 冶金科学技术奖二等奖。新工艺直接利 用熔融状态废渣,省掉了固体矿渣熔化工 序,大量减少能源投入和污染排放,与传 统生产工艺相比,单位产品综合能耗下降 62%;二氧化硫、氮氧化物等污染物排放 更是呈断崖式下降,降幅超90%,真正意 义上实现了义铁建材板块的绿色、低碳、 节能、环保运行。

走进义望铁合金节能环保公司的化 学检测室,一片静谧中,检测工作人员张 妮正全神贯注地盯着体积密度岩棉条,手 中动作轻柔而精准,将称重克数仔细记 录。"用称重的克数除以长宽高,就能得出 棉条的密度,以此判断产品是否合格达 标。"张妮轻声说道,语气中满是专业与 专注。这看似简单的操作,背后却是对产 品质量的严苛把控,每一个数据都是该公 司对品质坚守的见证。

跟随着交城县义望铁合金节能环保 公司副总经理张旭东的脚步,记者来到了 一号生产线厂内,机械的轰鸣声、设备的运 转声交织成一曲工业乐章。张旭东指着一



图为交城县义望铁合金节能环保公司生产线一角。刘亮亮 摄

台忙碌不停的机械臂,眼中满是自豪:"这 台机械臂和咱们子公司同岁,2017年就扎 根于此,兢兢业业,堪称'头号功臣'。"

要将液态废渣变为矿物棉,绝非易 事,需历经四重精细工序。"首先,把液态 废渣倾入我们自主创新研制的电炉,在 1400—1450℃的高温'熔炉'里千锤百炼, 让废渣化为纤细丝缕;接着是集棉,将零 散的纤维聚拢;而后固化成型,赋予其稳 定形态;最后切割打磨,使其规格统一。 经此四步锻造,产品通过链条输送至机械 臂处,机械臂再以精准动作将其码放整 齐,等待存储运输。"张旭东说。

来到存储仓库,AGV智能搬运车在 场地间往来穿梭。它们精准停靠在运 输链条旁,静候工人指令。不一会儿, 运输卡车里便整齐码放起半车货物。 张旭东介绍道:"当前这个仓储库处于 半自动状态,工人师傅们还需搭把手搬 运上车。不过别担心,在前头几个新建 仓库,全自动搬运系统正在紧锣密鼓建 设中,届时搬运效率将大幅跃升,成本 也会随之降低。'

2024年,该公司还建成投产了国内第 一条热态渣再利用年产10万吨无机纤维 密度板材项目,实现全产业链"吃干榨净" 的循环经济模式。

在粒状棉储备车间,说起无机纤维密 度板材的制作和运用,车间主任李轩介绍 了无机纤维密度板材的奥秘之处:"我公 司自主研发的利用废渣制备的无机纤维 密度板产品兼具了无机板材和木材板的 一系列的优点,有非常优异的保温、耐火 性能,板材90%是矿物棉,10%是粘合 胶。目前是燃烧等级最高的A级保温产 品,在市场上使用非常广泛,销量特别好,

目前,已建成投产液态渣制取粒状棉 及其制品、液态渣制取无机纤维密度板 材、液态渣制取人造微晶石材,全部采用 公司独创国际领先专利技术,填补了国内 外利用热态渣直接生产无机纤维的空白, 真正意义上实现了全产业链上固废零排 放、热能全回收,打造了义铁特色的全产 业链"吃干榨净"循环经济新模式。

"在研发进程中,我们一线经验丰富 的车间主任,凭借对生产实际的深刻洞 察,踊跃投身其中。我们结合车间实操积 累的宝贵经验,提出一系列切实可行的建 议,助力研发方案不断优化。接下来,我 们将进一步整合各方资源,加速研发成果 落地转化,持续为企业发展注入强劲动 力。"李轩说。

市场需求的东风正劲,吹旺了义望 铁合金节能环保公司发展的炉火。随着 订单量节节攀升,产量亟待扩容,公司第 6条生产线快马加鞭,全力冲刺上马。 "我公司目前正在建设的年产9万吨粒 状棉项目计划于4月底投产,该生产线 具有产能大、热利用率高的特点。该生 产线投产后,将成为国内首条年产高达 12吨/小时的大规模粒状棉生产线,将 使我公司粒状棉产品生产效率大幅度 提升。该生产线具有热利用率高的特 点,省去了汽车转运的环节,与上游合金 项目建设在同一车间,热能利用率大大 提高,将进一步降低单位产品综合能 耗。"张旭东说。

义望铁合金节能环保公司的奋进之 路,是我市探索新质生产力、践行高质量 发展的生动缩影。该公司以创新为笔、绿 色为墨,绘就全产业链循环经济的精美画 卷,为传统产业转型升级提供了可借鉴的 样本,在持续创新驱动与绿色发展理念引 领下,在高质量发展征途上乘风破浪,为 我市绿色发展作出更大贡献。

市政府与建龙集团举行工作会谈

日,市政府与建龙集团举行工作会 谈。市长熊义志与建龙集团董事长张 志祥就加快项目建设、推动产业发展 进行沟通交流。市政府领导任忠、闫 林,建龙集团副总裁魏国栋参加。

熊义志代表市委、市政府对张志 祥一行来吕表示欢迎,对企业多年来 为吕梁经济社会发展作出的贡献表示 感谢,并简要介绍了我市经济社会发 展情况。他说,近年来,吕梁依托资源 能源优势,着眼高质量发展,以打造 "985"重点产业链为抓手,聚焦特钢、 氢能、铝镁等领域,统筹产业升级和基 础设施建设,加快发展新质生产力,着 力构建现代化产业体系。建龙集团作

为中国民营钢铁龙头企业之一,在钢 铁行业中占据着举足轻重的地位。希 望企业坚定发展信心,坚持国际化、高 端化、数字化方向,加快推动文水特钢 产业园建设,布局全产业链,为吕梁高 质量发展作出新的贡献。市委、市政 府将持续优化营商环境,提供全面优 质服务,在推动高质量发展中与企业 实现优势互补、合作共赢。

张志祥对吕梁的支持和帮助表示 感谢,介绍了建龙集团发展情况。他 说,吕梁资源、区位优势突出,建龙集 团将抓住吕梁转型发展的机遇,聚焦 特钢产业,持续加大在吕投资力度,深 耕吕梁项目,延伸产业链条,为地方高 质量发展增添动能。

陕西黄河文化博物馆在我市举行推介会

本报讯(记者 高茜)4月15日, "探寻黄河文明·领略陕西风华"文旅推 介会吕梁站启幕,全方位展示了陕西黄 河文化博物馆及佳县的文化魅力与美 丽风光,进一步深化了两地文旅合作。

陕西与山西一河相望、榆林佳县 与吕梁临县一桥相连,同为黄河流域 文化的重要发祥地。陕西省黄河文化 博物馆承载着讲好黄河故事、传承黄 河精神的重要使命。吕梁是一片镌刻 着红色基因的沃土,也是一座蕴藏千 年文脉的宝库。北武当山的险峻、碛 口古镇的沧桑、庞泉沟的灵秀,勾勒出 壮美的自然画卷。杏花村汾酒文化穿 越千年,晋商驼铃声回荡在黄河古渡, 刘胡兰精神、红军东征故事代代相 传。此次推介会走进吕梁,不仅是一 次文旅资源的交流盛会,更是黄河两 岸深化合作、共谋发展的新起点。

"陕西与山西自古就有秦晋之好 的历史典故,今天,吕梁与榆林各地的 文化交流日益频繁,合作领域不断拓 展。通过此次推介会,希望两地进一 步沟通协调,在黄河文化的研究、保 护、传承和利用等方面,携手共进,推 动沿黄文旅资源共建共享,共筑黄河 文化保护传承新高地。"市文旅局党组 成员 到局长釉王青左堆介令上表示

图文解说、实景视频、富有感染力

的朗诵……推介会上,讲解员及旅游推 介官通过多种方式介绍了陕西黄河文 化博物馆的建筑结构、特色文创及黄河 文化内涵,也充分展现了"山水葭州、康 养圣地"的佳县优美风光,并推出"黄河 地质·探秘游"和"自驾游"两款套餐4 条线路,涵盖黄河生态观光、非遗体验 祈福多种体验,为跨区域文旅合作提供 了具体方案,引发了我市旅行商和到场 的旅游界朋友阵阵赞叹。

"此次推介会将陕西黄河文化博 物馆和佳县的魅力呈现给了我们,搭 建了两地文旅合作的桥梁。我们将尽 全力让佳县风光在吕梁的土地上绽放 出璀璨光芒,吸引更多吕梁的游客走 进佳县,领略陕西风光。"吕梁旅行社 代表说道。

这次推介会不仅是两地山水的对 话,更是文旅产业的相会。本次推介 会的成功举办,不仅加深了我市市民 对陕西文旅资源的了解与认识,也为 佳县带来了更多的客源和市场机遇。 "陕西黄河文化博物馆将持续赴多地 举办文旅推介活动,通过'线下推介+ 融媒传播'模式,进一步释放黄河文化 IP价值,助力黄河文化从历史深处走 向大众视野,为黄河流域生态保护与 高质量发展贡献文旅力量。"陕西黄河 文化博物馆馆长薛晓华说道。

□ 本报记者 罗丽

暖 X

团

腹有诗书气自华,最是书香能致远。4 月15日,由市图书馆、市图书馆学会主办 的"书香吕梁 悦读越美"主题活动暨全民 阅读表彰大会在市图书馆报告厅举行。来 自我市各行业的阅读爱好者、阅读推广人 齐聚一堂,共同分享阅读的喜悦,见证全民 阅读的丰硕成果。

活动现场,诗歌朗诵、好书推荐、情景话 剧等各具特色的表演,将阅读带来的精神富 足展现得淋漓尽致,使书香吕梁、全民阅读的 理念润泽于心。"我从唐诗宋词归来,带回一 首首美妙的诗篇,我看见诗仙李白站在窗前 凝视月光……"声情并茂的诗歌朗诵《一路 书香 一生阳光》带领大家在知识的海洋里 肆意畅游,让观众感受到了诗歌传承的魅 力;《读书人是幸福人》通过吟诵,传达了知 识的力量与读书人特有的幸福感,引发在场 读者的共鸣;离石区长治路小学学生们带来 了诵读表演《古韵新生 童诵经典》,经典古 诗词在孩子们清脆的童声中得到生动演绎, 让现场观众仿佛穿越时空,感受当时的情感 与意境,体会作者笔下文字的魅力。

阅读是一个城市文明传承和发展的重 要载体。市图书馆充分发挥自身优势特 色,扎实推进新型阅读空间拓展、全民阅读

品牌建设、地方文献挖掘等重点工作,不断满足广大人民 群众多样化的文化需求。一年来,31万名读者在图书馆 留下美好阅读印记,23万余册次文献在全城传递缕缕书 香,188场活动满足群众的多元文化期待,23家流动图书 站,让"家门口的图书馆"成为市民触手可及的文化客 厅。通过"阅读资源+服务+活动+传播"的推广模式, 越来越多的市民走进图书馆和各类阅读场所,形成了爱 读书、读好书、善读书的全民阅读新风尚。

市图书馆还对在全民阅读工作中表现突出的个人和 单位进行了表彰,鼓励更多的读者走进图书馆、分享推荐 优秀书目,让阅读引领每个人的成长之路。

"一本好书,能跨越时空,与作者深度对话,它拓宽认 知边界,让我们领略万千世界。希望通过我们阅读推广 人的共同努力,点燃大家的阅读热情,让阅读成为一种习 惯,让书香能够真正浸润我们的心灵。"特邀阅读推广人 邢彩花说道。



方山县在国旗 广场举行了以 '涵育阅读风 尚·共建书香 方山"为主题 的 2025 年世 界读书日暨全 民阅读活动启 动仪式。

4月7日,

肖继旺 摄

书香吕梁 青年先行

□ 本报记者 刘丽霞

春日芳菲,书香致远。在第30 个世界读书日即将来临之际,4月11 日,团市委联合市图书馆、吕梁学院 共同举办"书香吕梁 青年先行"读书 活动,以实际行动扎实推进全民阅 读,营造浓厚的书香社会氛围。

活动伊始,来自全市各领域的 青年代表和志愿者代表等近百人 齐聚吕梁市图书馆,在特制的"书 香吕梁 青年先行签名墙"上郑重 签名。吕梁学院团委副书记郝亚 琼在致辞中勉励青年以读书为精 神底色,在书页间汲取智慧力量, 为吕梁高质量发展贡献青春动 能。吕梁市图书馆副馆长马宝珍 介绍了图书馆近年来在青年阅读 推广方面的创新举措,并表示将持

秀青年代表张锡玉宣读了《书香吕 梁青年读书倡议书》,号召全市青 年"爱读书、读好书、善读书",让阅 读成为生活方式,让书香浸润青春 岁月。共青团吕梁市委副书记郭 峥向吕梁青年志愿护书队授旗。 鲜红的旗帜象征着责任与使命,志 愿者代表带领全体护书队员庄严 宣誓:"以书为友,守护书香;传递 知识,服务社会!"誓言铿锵有力, 彰显了吕梁青年传承文明、奉献社 会的坚定信念。

启动仪式后,部分青年代表前 往图书馆四层参加"吕梁青年悦读 角"授牌仪式。10个领域的团组织 负责人和部分市直学校团委书记 代表向吕梁青年悦读角捐赠了涵 盖红色经典、传统文化、科技前沿

续为青年提供优质阅读服务。优 等领域的图书百余册,进一步丰富 了青年阅读资源。青年代表们纷 纷表示,将充分发挥悦读角平台作 用,定期开展读书分享、主题沙龙 等活动,让书香在青年群体中持续 涌动。活动最后,全体人员有序参 观了吕梁市图书馆和吕梁市博物 馆,在历史与文化的对话中深化了 对家乡的认知与热爱。

此次读书活动以"书香吕梁 青 年先行"为主题,通过"启动仪式+实 践体验"的形式,搭建了青年阅读交 流平台,激发了全民阅读热情。下 一步,团市委将持续深化"书香吕 梁"品牌建设,依托青年之家、社区 书屋等阵地,开展形式多样的读书 活动,引导全市青年在阅读中提升 自我、服务社会,为建设书香吕梁、 文化吕梁贡献青春智慧。

中阳县护理型养老院正式启用

日,中阳县护理型养老院正式揭牌运 营。该院由中阳县民政局投资建设、 山西福祉养老服务有限公司以"公建 民营"模式运营。

作为重点民生项目,中阳县护理 型养老院创新构建"三个结合"服务体 系。在医养结合方面,将医疗资源与 养老服务有机融合,配备全科诊疗室、 康复大厅及24小时医护团队,实现 "小病不出院、大病通三甲";居养结合 上,适老化设施与智能系统协同运作, 除无障碍设施、紧急呼叫系统外,还引 人电子病历、健康监测等智慧管理系 统,家属可通过手机端实时查看老人 动态;娱养结合中,文娱活动与代际交 流相互促进,设有园艺疗愈区、手作工 坊,定期组织书画代际互动等活动。 "特别设置的'亲情直播间',让异地子 女也能参与老人的重要时刻。"护理人

本报讯 (记者 张娟娟) 4月16 员熟练演示着智能系统的远程互动功 能。在运营模式创新上,养老院将试 点"家庭养老床位"服务,把专业护理 延伸至社区家庭。同时建立服务质量 评估体系,每季度邀请第三方机构开 展满意度调查。中阳县民政局相关负 责人表示,该项目是完善县域养老服 务体系的重要探索,未来三年计划构 建覆盖全县的康养服务网络。

山西福祉养老服务有限公司总经 理张杰荣表示,未来三年,将实施"双 向奔赴"发展计划:向下通过流动护理 站将专业服务输送至县域11个乡镇, 为卧床老人提供上门护理;向外联合 太原、晋城等地机构组建"晋护联盟", 共享认知症干预方案和远程医疗资 源。中阳县民政局相关负责人表示, 该项目已纳入县域康养服务网络建设 规划,将推动形成"政府建、企业管、社 会评"的可持续发展机制。



炳第 摄 升.

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:岳旭强 王耀 白凯冰 校对:刘挺 要闻部邮箱:llrbywb@163.com